

| 头条 |

不能纵容违法乱象继续破坏香港

5日，一批香港极端激进分子发起所谓“集体罢工”，置法律、秩序与公共利益于不顾，以堵塞道路和地铁等方式，瘫痪多项公共服务及交通运输工具，令数以百万计市民的工作及生活受到影响，严重损害社会正常秩序和经济活动，造成十分恶劣的后果。甚至还有暴徒再次侮辱国旗，严重冒犯国家尊严，伤害民族感情，香港社会绝不能纵容这些违法行为继续蔓延，破坏原本和谐稳定的社会环境，将香港推向极端危险的境地。

当日一早，激进示威者就在香港多个地铁站阻碍车门关闭或按动紧急掣，令港岛线、荃湾线、观塘线、东铁线和西铁线的多个区间服务以及机场快线全线服务暂停。这些破坏者还四处瘫痪干道、骚扰车辆，致路面交通不同程度受阻，多条巴士线被迫停驶或改道。截至下午5时半，根据香港机管局网站显示，今日有200多班离港及抵港航班取消。

这些破坏行为完全无视社会大众的公共利益，严重侵害了香港市民的工作生活权益和进出香港旅客的出行权益。大批通勤人群被堵在车站和道路上无法行进，孕妇不得不下车等待，旅客面对航班被迫取消束手无策，还有许多商铺无法正常营业。毫无理性可言的暴力和破坏行为一再

触碰底线，“沉默的大多数”终于无法容忍，而有人对激进分子表达不满时，更遭遇“二次暴力”，被不法分子谩骂甚至捆绑。法律的尊严和公众的利益愈加受到暴力分子公然挑衅，是可忍孰不可忍！

在这些不法分子的逻辑里，他们的自由是自由，而广大市民上班、上学甚至就医都不用自由。他们以毫无理性可言的暴力、破坏行为表达“诉求”，企图胁迫和“绑架”大多数人，将一己之念凌驾于整体利益之上，通过所谓“罢工”故意制造混乱，而罔顾公众基本权利、牺牲他人利益福祉。这种目无法纪、为所欲为的思维和行径完全暴露了这些人的自私与暴虐。须知自由在任何社会都是有边界的，以暴力和破坏行为诉求自由、以少数人的自由践踏大多数人的自由，都是不能被允许的。

一段时间以来的社会混乱，让生活在香港这片土地上的人们成为受害者。香港经济已面临非常严峻的处境，下行压力十分之大，过去两个月来的事件已令不少商铺、酒楼和零售生意受到影响，部分商铺间歇停业，旅游人数持续下跌。数据显示，香港第二季度经济增长只有0.6%，经季节性调整实际是倒退0.3%，是10年以来最差的情况。如果不能尽快止暴制乱，香港社会和广大市民的受害程度将不断加深。

近来香港出现的新现象更令人担忧，激进示威者暴力行为不断升级，愈加张狂地冲击法律底线，从围堵、破坏警署，到恐吓、欺凌不同意见者，甚至纵火、扔汽油弹、制造炸弹并藏有大量攻击性武器，对社会安全造成极大隐患。这些人的行径已不只是影响香港的发展，更对社会基本安全构成严重威胁，完全是一股暴力乱流，如再姑息容忍，后果不堪设想。

特别需要注意的是，一些别有用心的非理性声音在香港变得甚嚣尘上，甚至出现谁极端谁有理、谁激进谁光荣的荒谬情形。部分极端分子的行为已毫无底线，他们污损国徽、侮辱国旗，还扬言搞“革命”“光复香港”，公然挑战国家主权，冲击“一国两制”底线，将香港推向极其危险的境地。

违法暴力绝不可纵容，以700多万人稳定生活和香港未来作为赌注更绝不可接受。香港是否还经得起折腾，能继续承受多少乱象，要牺牲多少公众利益，身处其中的每个人真的要停一停、想一想，不要继续被蒙蔽、被“绑架”，不要继续隐忍暴力、自甘吞下社会纷乱的苦果，一起站出来对暴力说“不”，齐心合力让香港回归理性、回归安宁，切莫让香港被推向一条不归之路。

·新华社·

| 今日快评 |

朋友圈骂人判侵权 给“网怒族”敲警钟

■丁家发

日前，重庆市合川区人民法院判决了一起因当事人在朋友圈骂人最终赔偿对方精神损害抚慰金的案子。皮某出于个人情绪和主观推断，擅自用微信平台上公开发布柳某照片，并配上关于柳某隐私及带有侮辱性的文字，导致柳某名誉受到损害。判决皮某3日内赔偿柳某精神损害抚慰金1000元，同时在微信朋友圈中发表道歉声明。

(8月5日《北京青年报》)

点评：有人认为，在朋友圈发表言论，只有微信好友才能看到，即便辱骂、诽谤他人，其影响范围很小，一般不会受到惩处。殊不知，有不少网络侵权事件都是从小圈子的网络空间开始发酵，呈几何级快速传播，造成不可挽回的恶劣影响。

我国《侵权责任法》规定，网络用户、网络服务提供者利用网络侵害他人民事权益的，应当承担侵权责任。在这起案例中，当事人出于个人情绪和主观推断，擅自的朋友圈公开发布受害人照片，并配上关于受害人隐私及带有侮辱性的文字，已经构成对受害人名誉权侵害，考虑到其个人朋友圈影响力有限，当事人被法院判处在朋友圈道歉和赔偿精神损害抚慰金1000元，合情合理也合法。

“网怒族”应当汲取深刻教训，增强法治意识，在网络空间依法规范自己的言论。

信息共享才是 遏制“假学生证”的良药

■张海英

出示学生证不但可以在旅游景区购票时便宜不少，还可以在一些餐厅、电影院享受学生价格。有些人因此动了歪心思，用“假学生证”享真优惠。记者近日调查发现，虽然国家对制作、销售、使用假证件等问题开展重点治理，严肃追究失信责任，但还是有些人铤而走险，在网上购买“假学生证”，满足优惠需求。

(8月5日新华社)

点评：将购买、使用假学生证的行为列入个人诚信系统，有一定的震慑效果，但“假学生证”难防难治的根本原因是景区等方面无法准确识别假证，而要解决这个关键问题，建立全国统一的学生证明信息平台，让景区等方面共享这些信息，才有望收到显著效果。目前，一些地方已经建立电子学生证平台，但不对景区等机构开放。建议有关部门牵头建立全国电子学生证平台，授权对学生有优惠的机构共享相关信息。

| 新华时评 | “夜经济”要讲特色，它不是熬夜经济

“夜经济”，消费的是金钱，也是时间。从三四十年前的伦敦、巴黎到纽约、东京，到今天的北上广深，“夜经济”是经济社会繁荣的产物，是劳动者闲暇时间增加的结果。依托现代劳动休息制度，“夜经济”是休息日消费方式的纵深化，不是“熬夜经济”。

“夜经济”、夜生活，从欧美日到中国，都不是对工作不闻不问、对休息不管不顾。各国“夜经济”高峰总体上与周末、节假日高度重合。北京市支持“夜经济”，安排1号线2号线地铁延长运营时间是周五工作日及周六休息日；上海2017年出台服务“夜经济”政策，也是要求地铁周末、节假日前最后一个工作日延长运营时间。因为围绕休息日“夜经济”投入产出比最高。据文化和旅游部数据，今年五一小长假延长一天，消费潜力释放，按

可比口径国内接待人数、旅游收入增长13.7%、16.1%，其中夜间消费金额占比高达30%，可谓良宵经济。因为周五周六、年节假日，休息者大都可以尽情“嗨皮”。

“夜经济”是经济繁荣发展、休闲时间增加的历史产物，根本动力是科学技术进步、劳动效率提高、生产力发展。当生产线取代手工作坊，收割机取代了镰刀，人们就有更多闲暇时间。20世纪70年代，很多西方发达国家人均收入上升后，国民幸福感不升反降，被称为“收入—幸福悖论”。经济学家计量分析休闲时间与产业效率相关性之后，各国开始大力推动休假制度改革，保护劳动者休息权利，倒逼劳动效率提升。新中国成立后特别是改革开放以来，由于社会生产力发展，人民群众闲暇时间持续增加。2019年，我国法定节假日115天，占全年时间

的31%，一年之中，三分之一时间，我们可以享受夜生活、体验夜文化、拉动“夜经济”。这是与传统农业文明、工业文明不同的工作生活表，既扩大了假日经济的广度，也推动了假日生活的深度。向时间深度要潜力，鼓励夜生活、拓展夜文化、发展“夜经济”，是合乎社会经济发展规律的。

夜生活讲个性，“夜经济”就一定要因地制宜、因时制宜。各地不能胡子眉毛一把抓，不分地段时段“大呼隆”，让空空荡荡的公交驶过空空荡荡的子夜。我国地域辽阔，夏季华东酷暑难当，冬季东北滴水成冰，需要完全不同的“夜经济”发展举措。特别是我国民族地区节日文化丰富多彩，面向开斋节、古尔邦节、藏历年、三月三等民族节日，“夜经济”要讲特色。

·新华社·

| 来论 |

“锦鲤女孩”的经历是一面镜子

■毛建国

据报道，去年10月，网名叫“信小呆”的26岁女生中了价值超过百万元的大奖，丰厚程度让信小呆当天直接激动地发微博说：“我下半生是不是不用工作了？”幸运的信小呆被网友称为“锦鲤女孩”。现在，大半年过去了，信小呆的兑奖之旅却没有那么幸福。由于所有的奖品都有消费时限，为了“不浪费”，只好持续“在路上”，不仅造成了身体和情绪出现了问题，而且“信用卡刷爆”，如今陷入了焦虑中。

“锦鲤女孩”造成的轰动还历历在眼前，其实当初不仅是信小呆，就连吃瓜的网友也发出了“下半生再也不要努力工作”的羡慕式调侃。想不到信小呆真辞去了工作，成为了一条游来游去的锦鲤。只是，这条“锦鲤”现在遇到了麻烦。

“锦鲤女孩”的经历，不禁让人想到了“中奖诅咒”。1998年，一位叫罗伊的英国男子中了740万英镑的彩票大奖，此后他经历了人生的“过山车”，最终一无

所有，罗伊由此感慨，中大奖是一种祝福，但也是一种诅咒。有人研究了西方国家中奖者的经历，最后得出结果，类似“中奖诅咒”是一种大概率事件，不仅很多中奖者，就连很多暴富者，也由于把控不好，从而翻了人生的小船，以至于最后的命运不如人意。这真应了中国一句古话“祸兮福所倚，福兮祸所伏”。

当然，“锦鲤女孩”经历的这一切，有着特殊性。这份豪华“锦鲤”奖品有各种旅游和体验的免单服务，酒店住宿、机票、餐饮券和景点门票……这一切加起来号称价值将近一个亿，但有两个前提，一是必须由自己去消费，二是必须在规定时间内去消费。如果要充分占有和享受，那可能只剩下一个选择，就是像“锦鲤女孩”一样辞去工作。

“锦鲤女孩”的经历最值得思考的是什么？当然不是中奖。分析“中奖诅咒者”，其共性之处在于，获奖之后往往失去了人生的方向，沉溺于幸运带来的快感之中，甚至放弃了工作。“锦鲤女孩”也

是如此，获得大奖之后，她辞去了工作，在日复一日的旅行中，也失去了原来向往的快乐。

如何解决这个问题？网上一句流行语给出了启示，那就是“越努力越幸运，越幸运越努力”。人之常情，谁都希望拥有幸运，但最值得期待的幸运应该是努力得来的。这里，不是简单排斥“天上掉馅饼”，而是经由努力获得的幸运才更可靠。拥有幸运，只是起点，意味着可以更好地规划人生。成为“锦鲤”后适当改善生活，这是可以的，可并不意味着放弃工作，坐吃山空。把成为“锦鲤”当作人生新起点，而不是奋斗终点，当能避免“中奖诅咒”。

这是一个机会多元的时代，可以预计的是，还会有人复制“锦鲤女孩”的幸运，甚至拥有比“锦鲤女孩”更大的幸运。但真正的“锦鲤”是越幸运越努力，而不是幸运之后放弃努力。“锦鲤女孩”的经历是一面难得的镜子，她的故事讲述了幸运的另一面，反证了“越幸运越努力”的必要性。